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KOJI BROJEVI NEDOSTAJU?

Alija Muminagi¢, Danska i Renata Svedrec, Zagreb

Na $kolskom/gradskom natjecanju iz matematike u Republici Hrvat-
skoj, 25. sije¢nja 2008. godine, uc¢enicima sedmih razreda postavljen
je sljedeci zadatak:

U kruznice upisite brojeve tako da vrijede naznacene rac¢unske radnje. Po-
stupak obrazlozite!

U ovome c¢lanku rjesavat ¢emo sli¢ne, ali ipak razlicite zadatke.
Primjer 1. Promotrimo li sliku 1., lako ¢emo uoiti sljedece: u kruznice u

vrhovima trokuta upisani su pozitivni cijeli brojevi, a uz stranice trokuta upi-
sani su zbrojevi susjednih brojeva.
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Zadatak 1. Primijenite isto pravilo i rijesite probleme zadane na slikama

2,3.i4.
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Slika 2. Slika 3. Slika 4.

Vjerujemo da ste zadatak uspjesno rijesili! Mozda su se neki od vas zapitali
moraju li brojevi u kruznicama i na stranicama biti iskljucivo pozitivni i cijeli.
Pokazite primjerima mogu li se koristiti negativni cijeli brojevi i/ili razlomci.
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Zadatak 2. Je li moguce rijesiti zadatak uz uvjete prikazane na slici 5.2

Slika 5.

Primjer 2. Koriste¢i pravilo iz proslog primjera, odredimo brojeve koji

nedostaju na slici 6.
< 2 6 ; )
6 6
Slika 6.

Rjesenje: Promotrimo niz slika.

Buduc¢i da mora biti (6 - x) + (6 - x) = 6, zakljucujemo da je x = 3, tj. ko-

nacno rjesenje zadatka je:
6
6 6

Primjer 3. Koristeci pravilo iz prvog primjera, odredimo brojeve koji ne-

dostaju na slici 7.
( 2 7 ; )
13 10
Slika 7.
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Rjesenje: Postupamo kao u proslom primjeru.

7 Q— v
13 10 10 10

Budu¢i da mora biti (13 - x) + (10 - x) = 7, zakljucujemo da je x = 8, t;.
konacno rjeSenje zadatka je:

Poopcenje: Uz oznake kao na slici 8., odredimo brojeve x, y i z (ako je
zadano a, bic).
b

o
Q

Slika 8.

Prema ranije koristenom pravilu, zaklju¢ujemo da vrijedi:

x+y=a (1)
y+z=>b 2)
zZ+x=c (3)

Zbrajanjem jednadzbi (1), (2) i (3) dobivamo 2(x + y +2) =a + b + ¢, tj.

x+y+z=a+129+c. (4)

Oduzimanjem jednakosti (1) od (4) dobivamo
a+b+c

(x+y+2)—-(x+y)=

z= , (5)
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a oduzimanjem jednakosti (2) od (4) dobivamo

(x+y+z)—(y+z)=a+b+c—b,tj.
we et ©
i kona¢no
at+b-c
yE (7)

Primijetite da uz podatke iz primjera 3. (a = 10, b = 7 i ¢ = 13), na te-

b+c—a_7+13—10_5

melju izraza (5), (6) i (7) dobivamo da je z= 5 5 ,
a+c—-b 10+13-7 . a+b-c 10+7-13
X = = :8 1 y: = :2_
2 2 2 2
b
Poopcenje se moze napraviti i na drugi nacin:
Cc a

Odatle slijedi da je (¢ - x) + (a - x) = b, odnosno 2x = a - b + ¢ tj.
a+c-b .
, itd.
2

Zadatak 3. Koriste¢i pravilo iz prvog primjera, odredite brojeve koji ne-
dostaju na slici 9. (Uocite da su na stranicama tri uzastopna prirodna broja!)

Slika 9.

Zadatak 4. Koriste¢i pravilo iz prvog primjera, odredite brojeve koji ne-
dostaju na slici 10.

Slika 10.

Koji uvjet mora zadovoljiti broj n da bi x, y i z bili cijeli brojevi? Jesu li x,
¥ 1z uzastopni brojevi?
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